



变更国籍后,刘少昂(右一)与刘少林(右三)首次交出满分答卷。 新华社发

倏忽一年,春风又起。3月31日至4月7日,全国短道速滑冠军赛和全国速度滑冰青少年锦标赛分别在首都体育馆和冰丝带举行。这两个重要的“双奥场馆”,见证了中国在北京冬奥会上的辉煌时刻,也拉开了中国备战米兰冬奥会的序幕。

短道速滑,是中国在冬奥会上的金牌大户,随着刘少林和刘少昂更换国籍加盟,世界和中国短道速滑的格局也会随之改变。

三年的时间其实挺短,中国短道速滑重新出发,就从这个充满希望的春天开始。

刘氏兄弟归来,中国短道速滑再出发

新帅新兵新格局 种桃种李种春风

记者 刘瑞平

名将缺阵,新人涌现

由于各种各样的原因,这次全国冠军赛,很多知名运动员没有参赛。

在场边和看台上,我们看到了武大靖、任子威、范可新、曲春雨和张雨婷等为中国短道速滑夺得冬奥会金牌的运动员。

回想一年之前,这些队员为中国队夺得了两枚金牌。回到熟悉的赛场,他们依然赢得了如潮的掌声。

作为颁奖嘉宾,武大靖体重明显增加了很多,他说自己更重要的任务是推广冰雪运动,可以预计,他将逐渐淡出国家队。

值得欣慰的是,由于北京冬奥会的举行,喜爱短道速滑的观众明显增加。虽然只是全国冠军赛,也只有部分区域售票,但后两天决赛现场坐席基本坐满,持票入场人数超过万人,而且很多队员都有自己的冰迷,这样的情景在以前并不多见。

名将缺阵并不影响比赛的精彩,在男子1500米和500米比赛中,小将孙龙连夺两枚金牌,成为夺得金牌最多的男运动员。

孙龙是一名有天赋的运动员,也被视为中国短道速滑的后起之秀。在北京冬奥会上,孙龙因为在男子5000米接力比赛中失误遭受巨大压力。

从这次比赛看,孙龙的表现非常稳定,在男子1500米和500米比赛中一路过关,男子1000米也获得了第三名。在下一个冬奥会

周期,孙龙仍然是值得期待的运动员。

黑龙江选手臧一泽曾经是冬青奥运会和亚冬会冠军,多次在全国内外比赛中获得佳绩。这次全国冠军赛,臧一泽获得女子1500米、1000米冠军,并获得女子3000米接力冠军,一人独得三金。

在范可新淡出国家队之后,臧一泽将会成为中国女队的领军人物,而这次冠军赛,是她接班的开始。

北京选手王晔,在女子500米比赛中脱颖而出,夺得冠军,是这次比赛的一个冷门,这名18岁的小将在赛后喜极而泣。

这是王晔首次在全国赛中获得冠军,她的潜力也得到认可。没有什么比新人涌现更让人欣喜,春风再起,希望就在。

刘氏兄弟,强势归来

本次全国冠军赛之所以受关注,还有一个重要的原因是刘少林和刘少昂更换国籍后,首次代表天津队参加比赛。

刘氏兄弟索契冬奥会崭露头角,成名于平昌冬奥会,二人联手为匈牙利夺得接力金牌。北京冬奥会上,刘少昂夺得男子500米金牌。

之后,两人更换国籍,入籍中国。

按照国际滑联相关规定,更换国籍后,必须要离上次参加世界大赛一年之后才能代表新的国家参加比赛,因此,刘氏兄弟没有参加2022-2023赛季的系列比赛和世锦赛。而这次全国冠军赛,是他们北京冬奥会后的首次正式比赛。

虽然很长时间没有参加系统

训练和正式比赛,但刘氏兄弟还是显示出了强劲的实力。

4月1日,在第一项决赛男子1500米比赛中,刘少昂获得第三名,刘少林获得第六名。

在随后的男子500米比赛中,兄弟二人携手闯入A组决赛,刘少昂获得第三名,刘少林获得第四名。

4月2日的男子1000米决赛,兄弟二人再次携手闯入A组决赛,刘少昂获得冠军,刘少林获得亚军。而在之前的半决赛中,刘少林更是打破了全国纪录。

一次比赛,兄弟二人拿到1金1银2铜,小试牛刀。

相比不善言辞的弟弟,哥哥刘少林在赛后更多地承担起“发言人”的角色,中英双语无差别转换,得心应手。

刘少林认为,一年多没有系统训练,体能状况受到影响,所以在赛后出了很多汗。

冬奥会后,很多名将都在进行调整,刘少林和刘少昂在场外花费的时间要更多一些。因为要更换国籍,很多手续需要办理,在两个国家之间不停地奔波,对身心都是一个巨大的消耗。

不过,毕竟是世界名将,大赛经验丰富。在比赛中,兄弟二人发挥稳定,三个个人项目都没有失误,如愿闯入决赛。

“弟弟拿了冠军,我拿了亚军,破了纪录,对这个成绩很满意。”在男子1000米比赛结束后,刘少林总结了他们的冠军赛之旅。

兄弟二人之所以加盟天津队,除了父亲之前在天津工作过,还有一个原因是天津的训练条件非常好,离北京也近。

随着各项手续办理结束,刘少林和刘少昂会把更多的精力放在训练上,而跟随中国队训练,则会比以前的训练更加系统和科学。可以预计,他们二人将会成为中国队的重要成员。

“我的下一个目标,就是努力训练提高水平,为中国男队获得第一块冬奥会接力金牌。”刘少林说。

新形势,新格局

刘少林提出的目标,并非只是说说而已。

在冬奥会历史上,短道速滑是当之无愧的夺金大户,但在接力项目上……只在2010年温哥华冬奥会上夺得过女子3000米接力金牌。2022年北京冬奥会,中国队在男女混合2000米接力中夺得金牌。

不过,男子项目从未在接力比赛中夺冠。

2014年索契冬奥会,中国男子项目开始发力,韩天宇和武大靖率领的中国队夺得男子5000米接力铜牌。4年之后的平昌冬奥会,中国队不敌匈牙利队,获得银牌。

如今,随着刘少林、刘少昂和林孝俊三大奥运冠军的加盟,中国队在男子项目上实力大增。

林孝俊这次没有参加全国冠军赛,但依然出现在了场边,引来冰迷的阵阵欢呼。

作为平昌冬奥会男子1500米冠军,林孝俊的实力无需怀疑。2020年6月,林孝俊入籍中国,虽然因距离最后一次代表韩国参赛不满3年未能赶上北京冬奥会,但他一直保持系统训练。

在2023年2月的短道速滑世

界杯德国德累斯顿站比赛中,林孝俊代表中国首次夺冠,获得男子500米和男子5000米接力的金牌。

在今年3月的短道速滑世锦赛上,林孝俊代表中国夺得男子5000米接力金牌和男女混合2000米接力银牌。

值得一提的是,这次世锦赛上的两枚奖牌,与林孝俊合作的都有来自山东的李文龙。

2000米混合接力,中国队决赛阵容为林孝俊、李文龙、臧一泽和另一名山东女选手公俐;男子5000米接力,中国队决赛阵容为林孝俊、李文龙、刘冠逸和钟宇晨。

山东选手李文龙,在北京冬奥会上夺得男子1000米银牌,成为中国队的主力。在本次冠军赛上,李文龙在1500米和500米比赛中先后犯规无缘晋级,在男子1000米A组决赛中排在刘少昂、刘少林和孙龙之后名列第四。

尽管成绩不算很理想,但李文龙的进步有目共睹,在下一个冬奥周期,李文龙需要承担更多责任。

这次全国冠军赛,任子威没有参赛,但他在接受采访时明确表示会进行恢复训练,这对中国队来说是一个好消息。

张晶出任中国短道速滑队主教练后,她在匈牙利带队的经验能够为中国队带来新的思路,刘少林、刘少昂、林孝俊加入,改变了短道速滑的世界格局,任子威的坚守,李文龙、孙龙的崛起,都为中国队再添底气。

早春的北京,桃李芬芳,在这里,中国短道速滑重新出发。